

BAJA

vegyes tartalmu hetiközlöny.

Megjelen minden vasarnap.

Előfizetési árak:

Egész évre	5 frt.	— kr
Fél évre	2 „	50 „
Negyed évre	1 „	30 „
Népszerűtlen egész évre	4 „	— „
Egyes szám ára	10 „	— „

Hirdetési díjak:

Háromhásos petit sor	8 kr
Nyitásban sorokint	15 „
Bélyeg minden beiktatásért	30 „

Szerkesztői iroda,

hova a lap szellemi részét illető kérdések nyelvek intéződik:

Hoznád néma, régi posta épület.
Léve az csak bérmentesen fogadtatnak el. Kéziratok nem adnak vissza.

Kiadóhivatal:

Az előfizetési pénzek és hirdetések a kiadóhivatalba — Nánay Lajos könyvnyomdája — küldendők be (Balog-tér, Scheibner-féle ház.)

Bácsmegeye utjai.

Rónay István, bácsmegeyeri országgyűlési képviselő, a mult év végén interpellálta a közlekedési minisztert, nem volna-e hajlandó az alföld-fiumei vaspálya-igazgatóságnál ki-szközölni, hogy a Bácsmegeye utjainak javítására szánt kövek nagy díjleengedés mellett szállíttathassanak.

A közlekedési minister mult hóban felelt ezen interpellációra, kijelentvén, hogy a szükséges lépéseket ez irányban megtette; de csak anyai eredménye lett közbenjárásának, hogy a társulati igazgatóság a „nagy mennyiségben” szállítható köveknek hajlandó a viteldíjnál jelentősebb leengedést tenni.

Hogy a miniszter válasza körülbelül ez irányban fog hangzani, azt előre sejtettük és mondogattuk, s így sem az interpellációnak, sem a miniszteri válasznak súlyt nem tulajdonítunk.

Gyakorlati érteke egyiknek is, másíknak is úgy leendett, ha a megeyeri országutak siralmas állapotára s azok mulhatlan javításának szükségességére kiterjeszkedtek volna, s nem azt vitatják, lesz-e árleengedés az utak javítására szánt kövek szállításánál; hanem azt, mennyiben és mi módon fog a kormány odahatni, hogy Bács megyének legalább néhány országutját a téli időben is járható legyen.

Vegyük csak a két legfontosabb országutat: Bajától Zomborig és Zombortól Ujvidékig.

Amint az ősi eszékébe beállanak, egyiknek is, másíknak is életveszélylyel és a legjobb igazónó jószág mellett is csigaléptekkel lehet, vagy néha így sem, haladni.

Tekintve most már, hogy ezen állapot évenként félévig tart; tekintve, hogy ezen utak a megeyeri élet ürték képezik; tekintve, hogy közgazdasági, hadászati és kereskedelmi szempontból országos fontosságúak: nem állana-e az ország érdekében anyagi áldozatok mellett is odahatni, hogy ezen utak, az azonnal nem is jök, de legalább járhatók legyenek.

Nem anomalia-e, hogy a Bajáról Zomborba siető utas, jöllehet egyenes országutunk van Bajától Zomborig, mégis nagy ügyvel-bajjal Szabadkára kénytelen menni, onnan azután Zomborba, Zomboron túl, pl Ujvidékre menni, ez időszakban valóóság Isten kísértés, és el lehet rá készülv a legjobb fogat mellett is bárki, hogy esős időben úgy megfénkelik a sárban, hogy lehetetlen tovább menni.

Innen van azon anomalia is, hogy az Ujvidékiek és környékbeliek Pesttel nem Zombornak, hanem Nagy-Kikindának közlekednek, s maga a posta is inkább megküzdi a zajló Tisza hullámai és zajlásaival, mint a Zombor-Ujvidék közötti feneketlen sártömegeg, melyről csak annyit tud, mielőtt bejutna, hogy barátságos viszonyánál fogva mind a kocsival jobb vidékre szeretne költözni!!

Ilyen utjai vannak annak a megyének, mely területre és népességére második a hazában; mely egymaga anyai adót fizet, mint 10—15 más oly vármegye, hol az ország kőutakat készített; mely kötelemeinek teljesítésében, hazafiságban és iparkodásban polgylottsága mellett sem engedi magát más megeyeri által felmulmatni; mely 11 évi al-

kotmányos kormányzat után is csak reményli, s lehet hogy évtizedekig csakis reményleni fogja, — hogy lesz Budapest — Ujvidéki és Dombóvár — Szabadkai vasutja! . . .

Nem kell-e a legbekébb polgár érzelmeinek is felháborodnia, midőn látja, hogy daczára óiási teherviselésének, daczára a megeyeri utak czimén évtizedek óta fizetett pótdának, daczára más vidékekkel szemben szerencsétlen talajviszonyainak: a kormány absolute mit sem tesz utaink javításának érdekében; a legeskebbébb áldozattal sem járul egy oly vidék, egy oly megeye életérdekeinek megvédésére és megmentésére, a mely megeye egymaga annyit, vagy többet fizet évi budgetébe, mint más 10—15 megeye?!

Jól tudjuk, hogy jelenleg üres az ország pénztára és deficitet fódözik a kiadásokat; de nem voltak e jobb viszonyok is, — és nem volt-e már vállalkozó, ki a Budapest—Zimonyi vasutat, és ezzel a Dombóvár—Szabadkai is minden garancia nélkül kiépítette volna, ha a kormány erre kellő időben megadja az engedélyt?!

Nem, akkor holmi nehézségeket támasztottak, s így vidékünk most évtizedekig lesheki még, midőn ismét találkozik oly vállalkozó, ki garancia nélkül épít Budapesttől Ujvidékig vasutat!

Megeyeri utainkon is lehetne a kormányznak pénz nélkül is segíteni. Csak a kellő befolyás érvényesítettnek s csak a kellő gond fordítottának érdekeinkre; lehetne társulatot vagy vállalkozót találni, a ki utaink kiépítését, kőntakat vagy pedig az ugynevezett klinger utat csinálna, azt fent is tartaná, csak a kormány és megeye garantírozna, hogy bizonyos számú éven át néhány krajczárnyi útvámot szedhet mér földenkint, vagy pedig ennek compensatióján bizonyos évi összeget kap a megeyeri pénztárból pl. 35—50 évig.

A külföldön az ily mértföld-krajczárok általánosak, s bizton hiszem, nálunk is inkább megfizetné bárki e néhány krajczárt mértföldenkint, csak ne kellene jószágát agyonvernie, s emellett még életérdekeit is feloldozni!

Az ily építkezés mellett g o r s a b b is lenne, j o b b is lenne, o l c s ö b b is lenne, mint a megeyeri építkezés, amint azt pl. az Ujvidék—szegedi megeyeri út is bizonyítja, mely már legalább 15 éve épül, mely már többet elnyelt fél milliónál, mint azt hallani szerencsénk volt, s mind ennek daczára nem terjed tovább, mint Ujvidéktől a temerini esárdáig.

Épen ezért fölötte óhajtották volna, hogy Rónaynak és a közlekedési miniszternek beszéde ezen ügyekkel s ebből kifolyólag az ezen irányban teendőikkel foglalkozott volna; mert így egyik sem bir gyakorlati értékkel, akkor pedig ezek tárgyalása után az is gyakorlati értékűvé leendett, mit beszédekben fölöltek és fejtegettek.

Rónay beszéde s a miniszter válasza után épen ott vagyunk, hol azelőtt voltunk; azért igen óhajtanó volna, hogy vagy a megeyeri közgyűlésen tételnék ez értelmében egyik vagy másik párt árnyalat által indítvány, vagy pedig Bácsmegeye országgyűlési képviselői között találkoznék, ki e viszonyokra s az ez irányban teendőkre sürgösen felhívna a kormány figyelmét!

F. P.

Jön az árviz!

Kalocsán, 1878. febr.

Hazánk nagy folyama: a Duna, sok jót tesz és sokat használ nyáron megeyernek s városunk lakosságának; annál félelmesebb, annál rettenetesebb alakban tünik fel azonban télen és tavasszal, midőn megunva rendes medrét, az őt korlátozó védgátakat átlépi s ezeket tesz koldusokká, földönfutókká pajzán félrelépezés által.

A téli jégindulás ez évben is megkövetelte áldozatait.

Nemcsak Szigetköz van víz alatt, nemcsak a gyönyörű Margitszigetet özönlötte el a víz, hanem Harta és Duna—Pataj között a Gyagosnál is átlépte a Duna korlátozóit s négy nyilvános ömlik ott is be a víz, hogy millió károkat okozzon.

Ezen kiöntés ránk nézve annál fontosabb, mivel az Pataj, Kalocsa, Hajós, Sükösd, és Csánádón keresztül egészen Baja alá fog jönni, s így közvetlen szomszédainkat is nagy mértékben fogja pusztítani.

Jelenleg ugyan visszaesett némileg a Duna vízállása, s így a fenyegető árviz valamit vesztett pusztító rettenetességéből; azonban százezekekre mennek így is az okozott károk, s mi lesz akkor, ha egy szép napon ujlag lerázni iparkodik majd a Duna kemény takaróját, s a nagy jégtáblák Fajsz és Bogysizlárdán megakadván arra fogják a Duna vizét kényszeríteni, hogy a megkezdett úton tovább haladjon s a megkezdett pusztítást megtízszerezze, megszázszorozza!

Ezek és ezrek fognak akkor koldusbotra jutni, vagy legalább nagy anyagi károkat szenvedni, ami annál szomorúbb, annál rettenetesebb, mivel e pusztítás állítólag a kormány gondatlanságának és hanyagságának tulajdonítható.

A sárközi védgát társulat igazgató választánya t. i. a mult 1877. év nyáron jelentést tett a ministeriumnál, hogy az 1876. évi árvíz által okozott védgát pusztítások Hartán alól és felül mindössze nincsenek helyreállítva; utasítsa és kényszerítse tehát a miniszter az érdeklteket ezen védgátok minél előbb helyreállítására, nehogy különben azok hanyagságaért másoknak is milliókat kelljen vesztetniök.

A ministerium oly fontosnak tekinté e dolgot, hogy — nem is tartotta érdekesnek e tárgyban a feltejesítésre válaszolni . . . A sárközi védgát társulat ekkor ujabbban feltejesztést tett, s ekkor már felhatalmazást is kért a kormánytól, hogy engedje terbe — 80 ezer frt kölcsönt felvennie amazok terhére, s így azoknak számadására a védgátakat kellően helyreállítania.

A ministerium ez alkalommal sem tett semmit, ha csak az ő rendeleteinek nem lehet köszönni, hogy a töltések javításához késő össze! nagy nehezen hozzáfogtak, amíg nagyjából tettek is valamit, nem is, és azzal a munkát ismét abban hagyták.

Ily előzmények után jött a Duna zajlása, mit a kiöntés követett.

Igen felhagató azért, hogy a szegény nép, melynek utolsó falatját is elviszik adóhátraléokban, melynek csak kötelemeiből és veszteti valójáról van tudomása de jogokban, védelemben és támogatás-

ban érdekei rendszerint nem részesülnek, a kormány ellen roppant el van keseredve, s hogy kiválon a sárközi lakosok, kiknek töltései állítólag még egy egész ül vízemelkedést megbírtak volna, a legnagyobb mértékbe fel vannak ingerülve. És ezen nem is lehet csodálkozni.

Ismerek pl. egy 300 holddal bíró földbirtokost, kinek egyzszerre 500 frtot kellett 10 évi törlesztésre a végút csináltatása miatt magára vállalnia, s azon felül majd másik 500 frt pótköltséget is fizetett azóta, s most biztos lehet róla, hogy amint a zöld ár jön összes birtoka víz alatt lesz.

És mindent nem önhibája, nem az általuk emelt töltések gyengesége, nem is a féktelen elem okozta, hanem okozta másoknak hanyagsága, a megye és kormány erélytelen gyengesége!

Nincs-e itt indokolva a felháborodás és elkeseredettség? Nincs-e indokolva kiválon akkor, midőn a föld népe csaknem elviselhetlen terheket kénytelen viselni, s életérdekei mégis ily könnyelműen földáldoztatnak?

Vajha legalább intőpéldául szolgálja az eset a kormánynak, megyének, társulatoknak és községeknek, hogy jövőben szorgalmasan, kellő időben és kellő erélyvel hozzájárassanak saját érdekeiknek és érdekelt polgártársaik vagyonának lehető megvédéséhez!

F. P.

A házasulandó fiatal urak bálja.

Zombor, 1878 febr.

„Házasulandó“ „fiatal“ és „urak“!

A fogalmak ez új valóban mozaikszzerű összeállításra meglepett bennünket, de igenis természetesen és érthetően találtuk amint tudós doctorok neveit olvastuk a rendezők közt.

Ily fényes bál cím közönséges emberek agyában nem születethetik. Fényes a cím, fényes a bál, fényes a deficit! — és e nagy fényárban ott áll a „mulató emberiség rémalakja“ a kórház melynek javára a bál rendeztetett. A rendezőknél meg volt az emberbaráti szeretett sugalma jó számban, de mint az eredményből kitűnik, volt ennél még egy jobb szándékuk: „fényesen mulatni“ — mert jótékony célra zártkörű bált rendezni, és még ide sem hívni meg mindazokat, kik igényt tarthattak rá; — a „házasulandó“ fiatalok közt fő-

lényt akarni gyakorolni s ez által a meghasonlás magvát elbinteni; — felesleges költségeket csinálni: minde a jétékony célnak nem javára hanem tekintve a hasznót, mely ügyesebb rendezés mellett befolyható volt, mindenesetre kárára történt.

A bál kezdete 9 órára volt kiírva. A gyakorlat rög megtanított már arra, hogy ha a bál 8 órára volt kitűzve, kezdődött 9 órakor, tehát mindig egy órával később mint ez életben is; ennek következménye volt a vendégek nagyobb része megvacsorázva jelent meg.

Mit szól ehhez Dávid — a vendéglős? Ezt felemlíteni tán lappalláinak nézi valaki, de koránsem az, hanem igen tanulságos mind a rendezőkre mind a vendéglősökre nézve.

A táncmultság maga igen kedélyes volt, különösen a hölgyekre nézve, kik az egyszer abban a ritka szerencsében részesültek, hogy kétszer annyi volt a táncos, mint a táncosnő.

A hölgyek igen csekély számban jelentek meg; bizonyosan a bál címe riasztotta vissza őket félvén vagy a házasságtól, vagy a házasulandóktól (?)

A hölgykoszorú koronája volt szép főispánunk mint a bál anyja, ki midőn a táncterembe lépett, a rendezőség élnöke egy Triszthen készült nem szép de igen drága virágcsokrot nyújtott át neki.

Triszth és kórház! s mintha nekünk nem volna főúrunk.

A főispán után kiemelendők: Pilákné — még mindig tableau-, Karváziné, Virterné, Reiter, Klauányi, Jakobsics, Mokri, Trischler, Pelt, Csuhás, Michelsz, Bertolino kisasszonyok.

A táncok, melyek közt csak egy rezző volt — mi Bakody művészzel együtt soknak oly zokn eset — mindvégig jó rendben folytak le csak a négyesekben történtek zavarok, mivel gyöngö hangu doktor rendezte.

Ez rövid története ama hírneves, annyi reményrele összefűzött s a kórház javára rendezett álte bálnak, melyből a betegek semmit sem kaptak.

Ozmani.

Gazdaszat.

A májusi korai fagy ellen mely csapás évről évre sújtja a szőlőgazdákat,

számtalan szert hoztak már ajánlatba: a füstölést, a szőlő beernyőzését, stb. melyek azonban egytől egyig nem bizonyultak elég jó szernek. Sorrás és Rérat franciák új eljárás indítványoznak, mely nagyon egyszerű és abban áll, hogy rezece s karórpamag vetését ajánlják.

A követendő eljárást így adják elő: A rezece-vagy repámagot október vagy november hónapban kell elvetni, májusban, mikor az éji fagyoktól, illetve a dértől leginkább tarthatni, ezen már ekkor egy méternyi magas növények a szőlőtőkét megóvják fagyástól. Mihelt már nincs mit tartani a dértől, lesarlózandó a rezece-vetés s a gyökere kigyomlálándó: a szőlőtőkék megkésztet hajtásere hatalmasan megindul s 15 nap alatt növéskük ben elérik a szomszédoszőlőbűleiket. A költsé körülbelül 1 frank 24 ar szőlőtelek (vagyis mintegy 1 frt egy hold) után. A repavetés s a rezece-szára igen jó hízaló takarmány ad.

Ez egyszerű szer feltalálói azt is észrevették hogy az ő módszerek szerint kezelt szőlőkben nem mutatkoztak földi csigák, sem egyéb rovarok bábjai, és ennek folytán azt a kérdést vetik föl, vajjon ez eljárás nem volna-e szintén sikeresen használható fillokszera ellen.

A párisi tudományos akadémia, mely elé a nevezettek a tapasztalattal járultak, épen ez utóbbi kérdés miatt a fillokszera bizottsághoz utasítá ezt, melynél most van véleményvadás.

Egyelőre a mi szak férfainkra tartozik annak a megfajtése, vajjon a mi kulturális viszonyaink közt szölenekben az ajánlott eljárás sikerrel való kilátással alkalmazható-e?

K—ny.

H I R E K.

Helyi hírek

Thót Kálmán, úr, városunk országgyűlési képviselője hozzánk a fegyvermunkai önképzőkör számára megküldött összes költeményeinek egy diszpendiáját. A mű iholyasán selyem kotsu s borítékban a cím színezett góthbűtűkkel van nyomva: az egész ritka illéssel és esinnal van kiállítva, a költő arcképe is meg számlámlásig híven van eltalálva. Fogadják a megisztelő figyelméért az önképzőkör legmelebb köszönetét. Baján 1878 febr. 6. A kor elnöksége.

Tanodai vizsgálatok. Méltóságos és főt. Kubinszky Mihály püspök és tanfelügyelő úr jelenlétében e héten folytak a helybeli növövel intézetben a felévi vizsgálatok: értesülünk szerint a siker minden tekintetben fényes volt.

A »Baja« tárcája.

El bujdosom . . .

El bujdosom ki a messze
Világba,
Hogy bánatom soha senki
Ne lássa.
Elrejtém a hegyek alján,
Az erdőn,
Sötét erdő lesz nekem a
Temetőm.

Járnak, kelnek majd a sötét
Erdőben,
De nem tudnak soha, soha
Felfölem.
Nem tudják, hogy az erdőnek
Bús keble
Halhatatlan bánatommal
Van telve.

Nem tudják hogy búsan zengő
Madara
Az én sír bűbánatom
Az maga.
Hogy az erdő szétrebbenő
Világa
Az én lelke szertezilált
Sugára.

LÉGY BOLDOG, HA . . .

Légy boldog, ha boldog lehetsz!
Boldogabb ha engem felelész.
Vagy ház úgy is elfeledél,
Szeretője másnak lettel!

Majd találak én is mára,
Holtomig hiv igaz társra;
Akkor én is elfeledlek
Nyugalmára vert szívemnek
S ha felém száll az emlékezt
S fölmutatja halvány képed,
Eltunódom mely-nagamban
Ismerlek-e valahonnan
De mint a hold, mely alig kél,
Ismét lemegy a hegyeknél,
Ugy tűnik el észrevétlen
Képed is a mult ködében!

NEM MONDOM ÉN . . .

Nem mondom én, hogy szeretőm voltál,
Mert szeretni te sohasem tudtál;
Hisz igazán ha szeretted volna,
Rög itt volnál ölelő karomban!

Nem engemet, nem engem szeretted,
Mikor olyan szép szóval hitetted;
Másra nézett a te büszkeséged,
Nem szívemre, mely oly hűsen égett.

De lesz idő, mikor még megbánod,
Mért volt tölem hidegen megvalónd;
Mért feleltél hidegen szavamra,
Mért hagytál így egyedül magamra.

De én soha, soha meg nem bánom,
Hogy teveled nem lett boldogságom:
Nem is az féj, nem is az faj nétem,
Nem te vagy a legő vesztőségem.

Azt fogom én nagyon soká bánni,
Az fog nekem nagyon soká fájni,
Hogy lelkemnek e y s z e p h i t e veszte,
Legszébb gyöngye, sárta vetre!

MEDDIG FOG MÉG . . .

Meddig fog még fölmerülni képed,
Meddig fog még lelkelem elebe?
Hogy vonásim elmerülve mélyen
Lelkem reá, és csak reá nézen.

Meddig tart még e bővelet rajtam,
Hogy nevedet szászor is sóhajtjam.
Elsőhajtjam valahányszor látom
A te képed, vesztett boldogságom!

Virág volt az én szívem közepe,
Egy harmatgyöngy volt rejtve beléje,
Az agyongy volt a nagy egek tüke,
Egy kis gyöngyben a nagy egek odve.

Hull a virág, oda minden éke,
Hull a károk égő fenyéregye,
Hull a virág és elejt gyöngyét;
Fájdalmának legutolsó könyvét!

Erődi Dániel.

Björnson Björnstjerne.

Schmidt után Dr. Ferenczy József.

Éjszaki Skandináviának költői közül régebbi idők óta tulajdonképen csak három ismertebb és méltányoltabb van, az egyik a komoly püspök, Tegnéer, a Frithiof-mondá énekese, a második egy kedélyes vizjátékiró, Holberg, végre a korábbi időkben ismertté lett dramatikusk Achlenschlager.

Mint regényíró Andersen volna említhető, kinek ifjúsági iratai magyarrá is lefordítvák. A jó Brenner Friderika ámbár igen jámbor nő volt, s ezért még sokáig fog egy nem csekély körben tiszteltetükre találni, azonban hiányzik nála a igazalom egy neme s minden mélység; Flygare-Carleu kohlománjai pedig épen semmi magasabb költői beccsel nem bírnak.

Legkitünőbb gyógyhatásu
MAGYAR ÉDES MUSTÁR
Fácányi Ármin

gyógyszerésztől Budapestben, X. kerület Kőbányán.

Ezen gyógyszerileg készített **mustár** különbözik minden eddig ismert mustároktól azáltal, hogy nemcsak a húsmentű ételek használatánál legjobb a legkellemesebb évetetést nyújt; — hanem egyszersmind, mint a legkitünőbb s legjobb hatásúnak bizonyult **óv- és gyógyszer** is. Nevezetesen a rossz étvágynál, és ételék gyenge emésztésénél és onnan eredő savanyu felbőgögnél, s szorulásoknál, valamint az idült esznál, makacs váltóláz után és scorbutilnál. **Kiválólag** pedig az **idült gyomorhurutnál** főfőlmulhatlan gyógyhatásu szer, amely a gyomorban lerakodott nagy mennyiségű nyálkát, a mely az emésztést hátráltatja, felolvasztván, azt egészen a gyomorból eltávolítja, és annak további képződését megakadályozza; a gyomorban és a belekben három és kellemes meleget előidézővén, ezek után a hurut is végképen elmarad; — ugyisnté az ugynevezett számar és fulladó hurutnál (Schleim asthmánál) valamint a gyomor és a mellélyalkösdősnél, és az arnyérben szenvedőknek legjobb ajánlható.

Ára 1 nagy üvegnék 1 frt. kis üvegnék 50 kr. postán szállítva a csomagolás külön számítatik. Kapható a készítőnél **Fácányi Ármin** gyógyszerésznél **Budapest Kőbányán**. Ismételtedek kedvező szazalékban részesülnek.
A gyomorhurut ellen legbiztosabb gyógyszer.
 Tekintetes **Fácányi Ármin** gyógyszerész urnak Budapest-Kőbányán.
 Örömmel tudosatom önt, hogy a múlt december elején nekem megküldött gyógyhatásu mustárjának három heti használata után, a szenvedett gyomorhurutól teljesen meg szabadultam, mért is önnek öszinté hálaöszönnel vagyok; kívántam uraságotat ismételve megkérni, miszerint nekem most ismét abból a jó mustárból három üvegnél a legelső pósta-utánvételt mellett küldeni sziveskednék. Tisztelettel maradok. — Besztercebányán 1878. január 18-án. Ripely Autónia s.k.

Tekintetes **Fácányi Ármin** gyógyszerész urnak Budapest-Kőbányán Tisztelt gyógyszerész ur!

Kérem legyen szives postafordultával kitűnő **gyógyhatásu édes mustárjából** meg öt nagy üvegnél utánvét mellett részemre küldeni. Az eddigi két üvegnék már is igen jó hatása van, mert a gyomorhurutól tisztultni kezdék. Teljes tisztelettel — Detk u. p. Ludas, Hevesmegye, 1878. január 16-án Cserha József s. k.

A t. cz. közönség különös figyelmébe ajánlatik még, **Fácányi Ármin** gyógyszerésztől foltalált és cs. kir. kizár. szabadalmazott.

„Fogpapir.”

a mely valamint a fogfájást, egy a csuszos tejfájdalmat, arcz és fülszaggyagást rögtön megszünteti. Ára egy egész csomagnak 1 ft., egy fél csomag 50 kr. postán szállítva 10 kral több. — Kapható a foltalálónál **Fácányi Ármin** gyógyszerésznél **Budapest, Kőbányán**.

Tekintetes **Fácányi Ármin** gyógyszerész urnak Budapest-Kőbányán.
 E soraim vételénél fogva tisztelettel kérem sziveskedjék pósta-utánvételt mellett, czimem alatt **Mező-Berénybe** két csomag fogpapirt előbb megküldeni, nehogy a fogpapir hiánya miatt, meg sokáig kellesen az igen is kiállhatlan fogfájást tőrőn; mert tudom, hogy annak megérkezte előtt csak is a hideg vas menthet fel, — de hatásosabbat a fogpapirt nem ismerék, — melyet óhajtom is, hogy a gyógyszerész urat mint azon eszalhatlan gyógyhatásu „ogpapir foltalálóját, az isteni gondviselés meg sokáig a szenvedő emberiség javára éltesse; — azt kívánja háladatos tisztelője — Mező-Berény.

Holtzer István s. k. (tisztartó.)

20 esztendő köhögés, mell-, hldő- és gyomorba-
 jok a valódi Hoff-féle maláta-készítmények hasz-
 nálata által megszüntettek.

A Hoff-féle cs. k. malátakészítmény-gyárnak Bécsben,
 Graben, Brunnerstrasse 8, továbbá

Budapestben, kalap-utca 10.

hová a megrendeléseket kérjük intézni

**41-szer kitüntetve és nyolcszor 1876-ban leg-
 magasabb helyen szabadéközva.**

Gradina. Miután az ön malátakegészségi csok-
 koládéja győző gyomromra igen hasznosnak bizonyult,
 külsőjén nekem ismét 2 fontot az 1. számból. **Ková-
 covich József**, plehános és szentszéki úrnok. — Az ön
 malátakivonat egészségi sőre nem csak huzszóvás köhög-
 gésemet szüntette meg, hanem újolag megis erősített.
Bárá Eberhard, aiezerdes Gubenben. — **Z e m p e l-
 b u r g**, Marienwerder ker. Malátakészítményei nálam
 is majdnem csodálatos módon sikereseknek bizonyul-

tak; egy emberöltő óta hurutos köhögésben szenvedtem,
 melyhez most 56 éves koromban jelentékeny testi
 gyöngegés is járult. Az ön malátakivonat-egészségi
 sőrőnek hosszabb használata folytán nemcsak vissza-
 nyertem testi erőmet, hanem csodálata méltón régi
 köhögésem is megszűnt. **Kamitz P. üvege** szűl.
Gutstadt. — **R é p c z e l a k.** Kérek postafordultával
 1/2 font malátakegészségi csokoládét és malátamellezu-
 kordátat. Be kell ismernem, hogy e készítmények kö-
 högésemet nagyon csökkentették. **Kisfaludi Teréz.** —
D o m á r a z (Csehországban). Miután ném, ki idült
 köhögésben és gyomorhurutban szenvedett, a jeles **Hoff-
 féle malátakivonat**, (melyet már kétszer hozattam)
 használata után jelentékeny javulást érez, kérek újab-
 ban egy részt abból küldeni. **Gürtler Lipót**, major-
 bérő.

ÁRAK:

Malátakivonat-egészségi sőr palackja 60 kr. Láda és
 palackkal: 6 palack 4 frt — 11 palack 6 frt 60 kr.

— 28 palack 16 frt — 58 palack 32 frt. — 1/2 kilo
 maláta csokoládé I. 2 frt 40 kr. II. 1 frt 60 kr. III.
 1 frt. (nagybó megnyitáskor árkedezményvel.) — ma-
 látakivonat készítője 60 kr. (1/2 vagy 1/4 zacskóval is kap-
 ható). — Gyermek-tap-malátalízst 1 frt. — Kon-
 centrát malátakivonat 1 palack 1 frt, 60 kr-rt is kap-
 ható. — Egy kész maláta furdó 80 krba kerül.

Gyári raktár és fő-letét:

Budapestben, kalaputca 10. sz.

bemenet a kapu alatt, és **Michitsch István**
 urnál Baján

Két frton alul semmi sem küldetik.

A valódi nyál feloldó Hoff-féle malátakivonat-mellez-
 kórkák kék papirban vannak.

N Á N A Y L A J O S

K Ö N Y V N Y O M D Á J A

(BAJÁN, BÓDOG-TÉR, SCHEIBNER-féle HÁZ)

elvállal mindennemű

önálló munkák, rőpiratok, táblázatok, körlevelek, esketési-, eljegyzési- és névjegyek, váltók és köte-
 lezvények, gyászjelenté-ek, falragaszok sat. izlésteljes és a legjutányosabb áron való elkészítését.

Továbbá ajánlja

dusan berendezett raktárát számlák-, szállítólevelek-, községi- és egyéb hivatalos nyomtatványok-
 ból, bíróságok, ügyvédek és községek számára.

➡ Vidéki megrendelések a legpontosabban s legjutányosabban eszközöltenek. ➡

== Könyvnyomdamat a legujabb betűkkel láttam el. ==

Előfizetéseket elfogad a

Előfizetési díj:

„B A J A”

című közlönyre.

Egész évre	—	—	5 frt	—
Fél évre	—	—	2 „	50 kr.
Negyed évre	—	—	1 „	30 „